

请珍惜每个生命的到来

# 15岁少女厕所产婴从6楼抛下

## 6年过去了,昨日她出庭受审“从头哭到尾”;犯故意杀人罪获刑两年

6年前的一起悲剧

### 刚出生女婴被妈妈从6楼抛下身亡

2007年12月10日中午,常州市某浴场一名工作人员从窗户往楼下看的时候,发现二楼平顶房上有具婴儿的遗体。

警方到场调查。浴场保洁中心一位工作人员怀疑,婴儿可能是刚来浴场上班一个星期的洗衣工小丽生的。这位工作人员说,小丽来的时候身体很胖,工作服都穿不

上。事发后她到宿舍,发现小丽脸色苍白,躺在床上说自己生病了要请假。很快,警方锁定了小丽。小丽的交代让所有人都很惊讶,孩子是小丽刚生下来后,从6楼扔下去的。

当时小丽只有15周岁,来常州这家浴场打工之前,在一家服装厂打工。小丽来浴场前,她母亲已在浴场保洁部打工。事发前一天晚

上10点多钟,小丽就和母亲一起上床睡觉。这个时候,小丽隐约觉得肚子痛。到了凌晨两点多,小丽意识到孩子要生了,于是起身到了厕所。一个多小时后,孩子出生了。孩子微弱的哭声让小丽惊慌不已,她不知如何是好,于是便走到厕所窗前,把孩子托起来扔出了窗外。

她为什么要这么做?

### 怀孕瞒着家人,产女后不知该怎么办

2007年案发后小丽被警方控制,因为小丽是未成年人且处于哺乳期,被取保候审。但之后小丽未能按规定接受司法机关传唤,于2008年12月份被网上追逃。2011年小丽被警方抓获时已经结婚生子,再次因为处于哺乳期被取保候审。去年10月,小丽被常州警方刑拘。昨天出庭受审。

庭审时,检察机关指出,经鉴定,被扔到楼下的女婴系高坠致颅脑损伤死亡。小丽也承认,孩子在被扔到窗外前有微弱的哭声。

那个孩子的父亲是谁?小丽的

说法很模糊。她说在服装厂打工时,一次和朋友出去玩,后来喝醉了,结果醒来“发现被他强奸了”。小丽非常害怕,之后也没再和对方联系,让她没想到的是几个月后怀孕了。

怀孕的事更加让小丽害怕,她不敢和自己的父母说。在怀孕7个多月的时候,她把这事和一个闺蜜说了。据这位闺蜜称,当时小丽告诉她不想生下孩子,没钱、也没地方生。但是,闺蜜也告诉她,怀孕7个多月不适合流产。

小丽将这件事放在心里,直到

事发一周前,小丽才说要和妈妈一起打工。对于女儿越来越胖的身体,小丽的妈妈只是怀疑她得了“肥胖症”,并要带她去医院,小丽死活不愿意。小丽一直盘算着该怎么跟妈妈说,没想到拖了几天孩子就出生了。

“那时候我真的太小,这种事情我真的处理不来。我太害怕了,不知道该怎么办。我真的不知道自己怎么会做出这种事。我甚至不敢相信这种事是我自己做出来的。”在昨天的庭审中,小丽几乎一直都泪流不止,带着哭腔到庭审结束。

■ 庭审

### 昨天她受审时 已是两个孩子的妈妈

昨天受审时,小丽已经是两个孩子的母亲。在庭审中,小丽希望法庭能念及她两个年幼的孩子需要妈妈照顾,请求能判她缓刑,“由于我自己做的错事,我一直倍受煎熬。”对小丽这一请求,法官当庭对小丽说,“你有没有想过,2007年你的女儿如果能活下来,现在都已经要上学了。可是因为当时你的行为,让她没来得及看一眼这个世界就带着遗憾离开,没来得及享受到母爱,没来得及像你其他两个孩子一样甜蜜地叫你妈妈。希望你能真心悔过!”

小丽出生在农村,上到初一就辍学打工贴补家用。庭审中,公诉人也说道,“小丽不仅是被告人,同时也是一名受害人。”15岁的她,本应该在学校学习,在父母的呵护下快乐成长,她却辍学出来打工。因为无知,她触犯了法律。“通过这个案件,我们想说,亲爱的女孩们,你们为了自己的将来,一定要懂得自尊自重自爱。”昨天,法院审理后认为,小丽犯故意杀人罪,因为案发时属未成年人,且有从轻情节,小丽被判处有期徒刑两年。

(文中人物为化名)

给小生命一个庇护所

这边争议还在,那边弃婴又被送了过来;江苏省民政厅表示:

# 江苏“弃婴岛”将继续低调推行

### 昨南京又接收一名弃婴

昨天清晨,在南京玄武区后宰门附近,又发现一名弃婴,距离“弃婴岛”只有几步远。南京市社会儿童福利院相关负责人证实,这名婴儿已经收进了院里。

“自从有了弃婴岛,送到这里的毛娃就变多了,常常凌晨三四点能听到哭声。”曹大姐的布店离“弃婴岛”不到10米,她告诉现代快报记者,前几天的一个晚上,不到9点钟,她看见一个女的,40多岁,怀里抱着小毛娃,在巷子里来回转悠着,“一看就是来丢孩子的。”曹大姐推测。果然,第二天,有个孩子被扔在巷子里。

弃婴岛隔壁是一个居民小区的门卫处,那里有一处小门房,门常年不关。有的时候,孩子的父母就会把孩子扔到门房的沙发或桌子上。彭师傅就住在门房旁边,他告诉现代快报记者,以前没有弃婴岛的时候,平均两三天有一个弃婴,但有了弃婴岛,多的时候一天能有三四个。

### 希望各地试点“弃婴岛”

“确实,弃婴的骤增,让我们措手不及,给我们医疗护理带来很大压力,新生儿目前挂水的接近30个小孩,有的还是早产儿。”南京市社会儿童福利院相关负责人告诉现代



南京“弃婴岛”一直受到关注 现代快报资料图片

快报记者,“最近,很多媒体都在追问我们会不会因为压力大,也像广州一样暂停弃婴岛的试点。对此,我的态度很明确,南京暂时不会停止试点,关停弃婴岛是将生命拒之门外。”

该负责人分析,很多人都认为是媒体宣传太多了,吸引了全国各地的人都跑来南京丢孩子,其实这恰恰反映了问题的关键所在,“所谓‘弃婴潮’,实际只是以往问题的显性化,从分散各地到集中于‘岛’

这一点上。可以说,南京这个小小的弃婴岛,承载的远远不止这座城市的弃婴。”他认为,根据民政部最初的文件,所有的城市都应该试点弃婴岛;而目前全国有10个省区市建成25个弃婴岛,但是医疗条件好的大城市试点的很少。“弃婴岛也许可以暂停,但儿童福利院能取消吗?儿童福利院其实是最大的弃婴岛。接收弃婴是我们的本职工作,我们应该无条件地接收,但现在来的都是外地的孩子,这让我们很有

压力。说句心里话,全国都要试点,这样我们的压力才能下来。”

### 江苏“弃婴岛”将继续推行

弃婴岛到底是“安全岛”还是“纵容岛”?其实从1198年意大利设立世界上第一个弃婴轮盘开始,这样的争论就没有停止过,但是婴儿的生命权高于一切,这是大家普遍的共识。

江苏目前在南京和徐州两个城市开展弃婴岛的试点。

南京“弃婴安全岛”已经发挥了积极作用,在客观上确实保障了遭遗弃婴儿的生存权。今年,其他的市县,如果条件具备,也有此需求的,可以开建自己的“安全岛”。对此,民政厅方面会支持,但不作统一要求。

“如今被遗弃的孩子绝大多数患先天疾病甚至重病,我们应该反思儿童保护制度短板。”南京市社会儿童福利院相关负责人表示,这不是一个城市所能解决的,也不是一个单位所能解决的,需要全社会的救助体系建立,确保把好事做好、做到位。

钮学兴表示,民政部门正在研究困境儿童保障托底制度,建立起针对困境儿童的发现、检测、报告、处置等方面的救助保护机制,使困境儿童求助有门,发现及时,救助保护到位。

“那时候我真的太小,这种事情我真的处理不来。我太害怕了,不知道该怎么办。”6年前,在常州某浴场做洗衣工的15岁少女小丽,凌晨在厕所产下女婴后,竟然亲手将她从6楼窗户抛下。昨天,出庭受审的小丽,已经是两个孩子的母亲。新北法院当庭作出判决,小丽犯故意杀人罪获刑两年。

通讯员 辛苑  
现代快报记者 刘国庆

马上评

## 请善待孩子

一个15岁的女孩,产下女婴后将其从6楼抛下;在争议和压力中艰难存在的南京“弃婴岛”,昨天又接收了一个婴儿。

两则有关孩子的新闻,看得让人心疼。

一个或许连婴儿父亲都不熟悉的女孩,一个在庭审中不停流泪的已是两个孩子的母亲,我们不想指责,更无意同情,尽管某种程度上,这个当时只有15岁的女孩自己,何尝不是受害者!

还有弃婴岛。我们无意谴责丢弃婴儿的父母,我们也在呼吁社会保障制度层面,给予这些弃婴更多。只是,在社会制度尚未健全前,我们不能只有抱怨,只有借口,对那些因各种原因被抛弃的婴儿无动于衷。

我们只想说,孩子来这世上,是需要疼爱的。他们不会表达,但他们从睁开眼睛那一刻起,就在注视,这个世界怎么待他。

我们只想说,那些病残的孩子,来到这个世上,已经是不幸了,我们不能把理由由大人身躯来扛的问题,让幼小的生命来支撑。因为孩子,不能承受生命之重。

我们只想说,让每一个降生到这个世界上的生命,都能好好地活。谁都没有理由让任何孩子受苦,更没有权利去毁灭一个幼小生命。

请善待每一个孩子。

曹玉兵

仅5平方米的“弃婴岛”让南京城不再宁静,它所带来的伦理冲撞和远超预期的弃婴数,令人揪心。就在广州弃婴岛试点暂停,深圳弃婴岛试点暂停的背景下,南京的“弃婴岛”每天接收的孩子还在不断增加。昨天清晨,就在“弃婴岛”附近,又发现一名弃婴,超载的“弃婴岛”让南京很纠结。昨天,江苏省民政厅副厅长钮学兴向现代快报记者表示,虽然压力很大,但“弃婴岛”肯定会继续开下去。

现代快报记者 张玉洁  
项凤华